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Περίληψη 

Αντικείµενο του παρόντος άρθρου είναι η παρουσίαση του προβληµατισµού και της προσπάθειας που καταβάλλεται 
στα πλαίσια ενός ερευνητικού προγράµµατος, µε στόχο την ανάπτυξη και αξιολόγηση ενός συστήµατος για την 
παροχή βοήθειας και επιµόρφωσης στους δασκάλους των ελλαδικών και κυπριακών ολιγοθέσιων (µονοθέσιων, 
διθέσιων) και δυσπρόσιτων σχολείων. Οι δυνατότητες της τεχνολογίας των υπολογιστών και των δικτύων µεταφοράς 
πληροφοριών συντελούν στη διαµόρφωση του περιβάλλοντος στο οποίο αναπτύσσεται το σύστηµα. Έτσι ως γενικός 
σκοπός της προσπάθειας ορίζεται η αποτελεσµατική υποστήριξη µε τη βοήθεια της υπολογιστικής τεχνολογίας του 
εκπαιδευτικού έργου των δασκάλων των παραπάνω σχολείων. 

 
 
1. Εισαγωγή: το πρόβληµα και το τεχνολογικό πλαίσιο 
 
Μια ιδιοµορφία της ελλαδικής αλλά και της κυπριακής εκπαιδευτικής πραγµατικότητας είναι η ύπαρξη ενός σηµαντικού 
αριθµού σχολείων τα οποία λειτουργούν κάτω από αντίξοες συνθήκες. Υπάρχουν µονοθέσια σχολεία, σχολεία σε 
δύσβατες, δυσπρόσιτες ορεινές και νησιώτικες περιοχές στα οποία συχνά η δυνατότητα επικοινωνίας των δασκάλων 
αλλά και των µαθητών µε τον υπόλοιπο κόσµο είναι περιορισµένη. Το αίσθηµα της προσωπικής αυτής αποµόνωσης 
ενισχύεται συχνά από την έλλειψη βασικών υλικών και προϋποθέσεων που θα διευκόλυναν την εργασία και την 
αποτελεσµατικότητα της διδακτικής προσπάθειας των δασκάλων, (αλλά και της µαθησιακής των µαθητών), όπως 
βιβλιοθήκες και άλλα εποπτικά µέσα για τη διδασκαλία-µάθηση. Η κατάσταση αυτή σε συνδυασµό µε την πενιχρή 
δυνατότητα επικοινωνίας του δασκάλου του µονοθέσιου σχολείου για ενδεχόµενα εξωδιδακτικά, αλλά πάντως 
προβλήµατα που αφορούν την εργασία του και τον απασχολούν, µε κάποιο κέντρο το οποίο έχει τη δυνατότητα να του 
προσφέρει βοήθεια (υλικά, συµβουλές), όπως είναι το πανεπιστήµιο ή οι κατά τόπους εκπαιδευτικές αρχές, 
συσσωρεύει πρόσθετα προβλήµατα στο διδακτικό έργο των δασκάλων των σχολείων στα οποία αναφερόµαστε. Η 
ανάπτυξη ενός συστήµατος για την παροχή �ηλεκτρονικής επιµόρφωσης� και βοήθειας, στους δασκάλους 
πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης που δουλεύουν κάτω από αντίξοες συνθήκες, εκτός του ερευνητικού ενδιαφέροντος που 
αφορά την ανάπτυξη και αξιολόγηση µιας εφαρµογής και µιας µεθοδολογίας παροχής επιµόρφωσης, έχει και µια 
ιδιαίτερη σηµασία για τις δύο χώρες λόγω του αριθµού τέτοιων σχολείων που υπάρχουν σε αυτές. Επιπλέον παρόλο 
που η έννοια της τηλε-εκπαίδευσης κερδίζει συνεχώς έδαφος, δεν φαίνεται από τη διεθνή τουλάχιστον βιβλιογραφία 
να υλοποιούνται προγράµµατα για την παροχή βοήθειας (υλικού, ανταλλαγή απόψεων) σε -άµεσα- προβλήµατα που 
απασχολούν τους δασκάλους των σχολείων αυτών. 

 
Σε τεχνολογικό επίπεδο, η δυνατότητα αξιοποίησης στην εκπαίδευση πληροφοριών σε διάφορες µορφές (εικόνα, video, 
ήχος, εκτός από το κείµενο και τα γραφικά) µέσω του υπολογιστή και η δυνατότητα ανταλλαγής πληροφοριών µεταξύ 
υπολογιστών που βρίσκονται σε αποµακρυσµένες περιοχές, δηµιουργεί νέες δυνατότητες πολυεπίπεδης και άµεσης 
επικοινωνίας ανάµεσα σε περιοχές και άτοµα. Η δυνατότητα µεταφοράς (πρακτικά) κάθε είδους πληροφορίας γρήγορα 
και άµεσα µέσω υπολογιστών, ίσως δίνει µια εναλλακτική λύση στο πρόβληµα του εξοπλισµού µε µαθησιακά υλικά 
των αποµακρυσµένων σχολείων, και παράλληλα η δυνατότητα επικοινωνίας που προσφέρεται στους χρήστες ίσως 
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αµβλύνει το πρόβληµα της σύγχυσης και της αποµόνωσης που επικρατεί ανάµεσα στους κατά κανόνα 
πρωτοδιόριστους και άρα περιορισµένης εµπειρίας δασκάλους των σχολείων αυτών. 

 
2. Θεωρητικό πλαίσιο της ερευνητικής πρότασης 
 
2.1. Μεθοδολογικό πλαίσιο 
 
Στο επίπεδο της ερευνητικής δραστηριότητας το ενδιαφέρον εστιάζεται ειδικότερα στην ανάπτυξη µιας µεθοδολογίας 
επιµόρφωσης και παροχής βοήθειας προς τους δασκάλους που υπηρετούν σε «δύσκολες» περιοχές. Επιχειρείται η 
διερεύνηση των δυνατοτήτων παροχής µιας µορφής σκόπιµης, άµεσης και πρακτικά προσανατολισµένης επιµόρφωσης. 
 
2.1.1. ∆ιασαφήνιση εννοιών 
 
Σε θεωρητικό επίπεδο µια τέτοια προσπάθεια απαιτεί επανορισµό ή και προσαρµογή του περιεχοµένου εννοιών όπως 
επιµόρφωση, βοήθεια, τηλεεκπαίδευση. Αρκετές έννοιες που θεωρούνται δεδοµένες στην περίπτωση της συµβατικής 
επιµόρφωσης όπως π.χ. ο χρόνος και ο χώρος στον οποίο µπορεί να προσφερθεί η επιµόρφωση, στα πλαίσια του 
ερευνητικού προγράµµατος αλλάζουν και στην προκειµένη περίπτωση είναι ο χώρος εργασίας του, η σχολική αίθουσα. 
Αντίστοιχα ο ρόλος του ατοµικού επιµορφωτή στη συγκεκριµένη περίπτωση αντικαθίσταται από µια οµάδα που 
αναλαµβάνει να παράγει υλικά και γενικότερα να ανταποκριθεί στις ανάγκες που διατυπώνει ο δάσκαλος. Αντίστοιχα 
αλλάζει και η έννοια της συµµετοχής του επιµορφούµενου στη διαδικασία της επιµόρφωσης επίσης είναι ένα άλλο 
παράδειγµα όπου χρειάζεται να τροποποιηθεί η αντίληψη που υπάρχει. Για παράδειγµα η επιµόρφωση στα πλαίσια της 
ανάπτυξης του παρόντος έργου, όσον αφορά το δάσκαλο, έχει το χαρακτήρα της ενεργητικής, άµεσης, προσωπικής 
εµπλοκής µια που σε µεγάλο βαθµό τα ζητήµατα που θα αποτελέσουν το αντικείµενο της επιµόρφωσης θα προκύψουν 
από τις ανάγκες τις οποίες θα διατυπώσει ο ίδιος. Η ιδιαιτερότητα των ορισµών που θα υιοθετηθούν σε αυτό το 
πρόγραµµα συνίσταται στο ότι αφενός θα πρέπει να προέρχονται από τον χώρο του παιδαγωγικού-εκπαιδευτικού 
προβληµατισµού αλλά ταυτόχρονα θα πρέπει να λαµβάνουν υπόψη τους την επίδραση του ηλεκτρονικού υπολογιστή, 
και να διαµορφωθούν ανάλογα. 
 
2.1.2. Ανάπτυξη και αξιολόγηση 
 
Η µεθοδολογία που θα ακολουθηθεί για την εκτέλεση του προτεινόµενου έργου απαντάται µε τον όρο "Aνάπτυξη και 
Aξιολόγηση" (Research and Development) [1], [2]. H συγκεκριµένη µεθοδολογία περιλαµβάνει τρία στάδια για την 
ανάπτυξη, αξιολόγηση και εφαρµογή νέων προγραµµάτων: 
α) την αξιολόγηση αναγκών (needs assessment), όπου αντιµετωπίζεται το πρόβληµα του ορισµού και της αξιολόγησης 
συγκεκριµένων αναγκών (needs assessment) που καλείται να καλύψει το σύστηµα παροχής βοήθειας και επιµόρφωσης,  
β) αξιολόγηση των στόχων ανάπτυξης, η οποία βασίζεται σε αναλύσεις που αφορούν τις προτεραιότητες ανάπτυξης 
και εφαρµογής του προγράµµατος, και σε εµπειρικές αναλύσεις δεδοµένων που αφορούν τον χρήστη του προϊόντος 
(target population), στη συγκεκριµένη περίπτωση τον εκπαιδευτικό 
γ) ανάπτυξη, διαµορφωτική-ενδιάµεση αξιολόγηση, η οποία προσφέρει πληροφορίες και ανατροφοδότηση γύρω από 
την αποτελεσµατικότητα και καταλληλότητα των ενδιάµεσων φάσεων του προγράµµατος, 
δ) εφαρµογή και τελική αξιολόγηση, η οποία αφορά την εφαρµογή του προγράµµατος και την αξιολόγηση της 
αποτελεσµατικότητάς του σε πραγµατικές καταστάσεις. 
Το πλεονέκτηµα που προσφέρει η προτεινόµενη µεθοδολογία είναι η έµφαση που δίνει στα ενδιάµεσα στάδια 
αξιολόγησης του προγράµµατος, από την αξιολόγηση των αναγκών που πρόκειται να ικανοποιήσει µέχρι το τελικό 
στάδιο ανάπτυξης και εφαρµογής του. Η συγκεκριµένη µεθοδολογία προσφέρει στην ερευνητική οµάδα το 
πλεονέκτηµα του επιστηµονικού ελέγχου κατά τη διάρκεια της εξέλιξης των διαφόρων φάσεων του προγράµµατος, και 
στους τελικούς χρήστες του προϊόντος τη δυνατότητα να ανατροφοδοτούν την πορεία ανάπτυξής του ώστε να 
ικανοποιεί όσο το δυνατό καλύτερα τις ανάγκες τους. 
Αυτοί οι λόγοι αποτέλεσαν και τα ουσιαστικά κριτήρια για την επιλογή της συγκεκριµένης µεθοδολογίας έρευνας-
ανάπτυξης.  
 
2.2. Είδη πληροφοριών που αναµένεται - απαιτείται να συγκεντρωθούν 
 
Οι πληροφορίες που χρειάζεται να αποκτηθούν στη διάρκεια της ερευνητικής αναπτυξιακής διαδικασίας είναι:  
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α) εσωτερικές πληροφορίες, που προέρχονται από περιγραφές των προτεινόµενων στόχων ανάπτυξης και της 
τεκµηρίωσης που τους συνοδεύει, όπως επίσης και από κριτικές αποτιµήσεις του προγράµµατος από τους τελικούς 
χρήστες, ειδικούς, ενδιαφερόµενους φορείς κτλ., 
β) εξωτερικές πληροφορίες, οι οποίες σχετίζονται µε την εκτίµηση των αποτελεσµάτων χρήσης του προγράµµατος, και 
γ) πληροφορίες πλαισίου, που αφορούν τις συνθήκες κάτω από τις οποίες αναµένεται να χρησιµοποιηθεί το 
συγκεκριµένο πρόγραµµα. 
Η ανάπτυξη εκπαιδευτικών προγραµµάτων µε υπολογιστές απαιτεί σοβαρή πειραµατική έρευνα σε περιβάλλοντα 
πραγµατικών χρήσεων ώστε να διερευνηθούν σε όλες τους τις διαστάσεις οι πτυχές που αφορούν ζητήµατα σύλληψης 
του λογισµικού, εργονοµίας του συστήµατος επικοινωνίας µε τον χρήστη, γνωστικών επιπτώσεων, και σχέσης τους µε 
το γνωστικό επίπεδο του χρήστη.  
Από παιδαγωγική πλευρά, τεκµηριωµένα συµπεράσµατα θα µπορούσαν να θεωρηθούν εκείνα που έχουν προκύψει από 
την συνεχή εφαρµογή των συστηµάτων σε συνθήκες  πραγµατικής διδασκαλίας σε τάξεις, µεθοδολογία που δεν 
εφαρµόζεται σε όλο το εύρος των παραγόµενων εκπαιδευτικών συστηµάτων. Παιδαγωγικές έρευνες που έχουν στόχο 
την σχέση µαθητή - µηχανής έχουν αναδείξει ζητήµατα που αφορούν την διάσταση ανάµεσα στις λογικές χρήσης των 
µαθητευόµενων και την τεχνολογική λογική που διέπει την λειτουργία της µηχανής καθώς και την αλληλεπίδραση 
ανάµεσα στις αναπαραστάσεις πάνω στις νέες τεχνολογίες. Επιπλέον συνδέει τα Παιδαγωγικά Τµήµατα µε ένα (έστω 
µικρό στην αρχή) αριθµό σχολείων µέσω των υπολογιστών, δίνοντας τη δυνατότητα σε ερευνητές µέσω της 
αλληλεπίδρασης ανάµεσα στα τµήµατα και στα σχολεία να έχουν πρόσβαση σε άφθονο υλικό για τη διεξαγωγή 
µελετών. 
Σε πρακτικό επίπεδο η ανάπτυξη αξιολόγηση ενός τέτοιου συστήµατος, προσφέρει τη δυνατότητα για να γίνει µια 
συστηµατική διερεύνηση των δυνατοτήτων της τηλεεκπαίδευσης στο χώρο της επιµόρφωσης-παροχής βοήθειας (στους 
δασκάλους στη συγκεκριµένη περίπτωση). Τα ηλεκτρονικά µέσα έχουν τη δυνατότητα να διευκολύνουν την ανταλλαγή 
ηλεκτρονικών αρχείων (file transfer) κάθε µορφής (αρχεία κειµένων, εικόνων, προγραµµάτων, ήχων κλπ), 
ηλεκτρονικών µηνυµάτων (e-mail), και επιτρέπουν την ανταλλαγή απόψεων και ακόµα και την ταυτόχρονη διεξαγωγή 
συζητήσεων µέσω του υπολογιστή. Αυτές οι δυνατότητες επιτρέπουν µια αλληλεπίδραση εξ αποστάσεως, της οποίας τα 
διδακτικά-µαθησιακά πλεονεκτήµατα, αλλά και ο καλύτερος τρόπος αξιοποίησής τους έχουν µόνο µερικώς 
εξερευνηθεί. 
 
2.3. Περιγραφή του πιλοτικού προγράµµατος 
 
Κάτω από αυτό το πρίσµα, η ανάπτυξη ενός συστήµατος βοήθειας και επιµόρφωσης των εκπαιδευτικών των 
µονοθέσιων - ολιγοθέσιων δηµοτικών σχολείων προϋποθέτει: 
α. Αξιολόγηση των σηµαντικότερων αναγκών των µονοθέσιων - δυσπρόσιτων σχολείων σε υλικά. Η αξιολόγηση αυτή 
µπορεί να γίνει: 
α1. µε την ενδεικτική επιτόπια καταγραφή του εξοπλισµού που διαθέτουν τέτοια σχολεία στην Ελλάδα και στην Κύπρο 
σε συνδυασµό  
α2. µε την επίδοση ερωτηµατολογίων ή / και τη διεξαγωγή συνεντεύξεων µε δασκάλους που δούλεψαν ή δουλεύουν σε 
τέτοια σχολεία και 
α3. µε την αναδίφηση της σχετικής µε το θέµα βιβλιογραφίας. 
β. ∆ηµιουργία τεχνικής υποδοµής για την εφαρµογή του προγράµµατος, που θα περιλαµβάνει: 
β1. σε κεντρικό επίπεδο τη δηµιουργία ενός σταθµού (site) στο Internet είτε στον εξυπηρετητή (server) του 
Πανεπιστηµίου της Κύπρου, είτε στον εξυπηρετητή του Πανεπιστηµίου Κρήτης, όπου θα εισαχθούν υλικά άµεσης 
προτεραιότητας που θα χρησιµοποιηθούν από τα σχολεία στην πιλοτική φάση του προγράµµατος 
β2. τον εξοπλισµό τριών σχολείων στην Ελλάδα και τριών σχολείων στην Κύπρο µε υπολογιστές εφοδιασµένους µε τα 
κατάλληλα µηχανήµατα και λογισµικό που θα διευκολύνουν την πρόσβαση στο Internet για τη διεξαγωγή της πιλοτικής 
φάσης. 
β3. Άνοιγµα λογαριασµών (accounts) στο Internet, για τα σχολεία αυτά. 
β4. ∆ηµιουργία ενός συνοπτικού εγχειριδίου χρήσης του συστήµατος από τους δασκάλους που θα το χρησιµοποιήσουν. 
 
2.4. Φάσεις του προτεινόµενου έργου 
 
Εδώ θα αναφερθούµε συγκεκριµένα στην πρώτη φάση (την προαναπτυξιακή) του προγράµµατος. 
α) Προαναπτυξιακή Φάση 
Η φάση αυτή αφορά την "αξιολόγηση αναγκών" (needs assessment) που θα γίνει προσπάθεια να καλυφθούν µε το 
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παρόν πρόγραµµα. 
Στη φάση αυτή προσδιορίζονται οι σκοποί, οι επιµέρους ενέργειες και το χρονοδιάγραµµα που καλύπτει το σύνολο του 
χρονικού διαστήµατος που είναι απαραίτητο για την ολοκλήρωση του έργου. Επίσης δίνονται λύσεις, έστω προσωρινές 
σε  µια σειρά από ζητήµατα που αφορούν το θεωρητικό πλαίσιο, την τεχνολογική υποδοµή και τα διάφορα διοικητικά - 
οικονοµικά θέµατα καθώς και την έρευνα που θα διερευνά τις ανάγκες των χρηστών του συστήµατος. Τα θέµατα προς 
συζήτηση συνοψίζονται στις παρακάτω γενικές κατηγορίες: 
1. Θεωρητικό µέρος 
α. Μοντέλο ανάπτυξης και αξιολόγησης του προγράµµατος 
β. Ορισµοί 
γ. Αξιολόγηση Αναγκών 
δ. Ερευνητικοί στόχοι. Μεγιστοποίηση των ερευνητικών ωφελειών από το πρόγραµµα. 
2. Τεχνολογία 
3. ∆ιοικητικά - οικονοµικά - ζητήµατα 
4. Ανάπτυξη εργαλείων έρευνας: Ερωτηµατολόγιο. 
 
1. Θεωρητικό µέρος 
Ανάµεσα στους στόχους του προγράµµατος κεντρικής σηµασίας είναι αυτός της παροχής "άµεσης επιµόρφωσης" των 
δασκάλων κατά τη διάρκεια της υπηρεσίας τους (in-service training), αξιοποιώντας τους υπολογιστές. Η ιδιαιτερότητα 
της επιµόρφωσης στη συγκεκριµένη περίπτωση είναι ότι προσφέρεται ηλεκτρονικά. Το επιθυµητό αποτέλεσµα της 
έρευνας είναι η δηµιουργία και αξιολόγηση  ενός κατάλληλου µοντέλου ηλεκτρονικής επιµόρφωσης για δασκάλους, οι 
οποίοι, συχνά, αφενός δεν έχουν τη δυνατότητα εύκολης πρόσβασης σε κέντρα παροχής επιµόρφωσης και αφετέρου δεν 
καλύπτονται από τα υπάρχοντα προγράµµατα επιµόρφωσης τα οποία προσφέρονται έχοντας για γνώµονα τους 
δασκάλους των πολυθέσιων σχολείων των πόλεων. 
Κατά τον Παπασταµάτη οι λόγοι που επιβάλλουν την επιµόρφωση είναι: 
α. ο εκσυγχρονισµός των παιδαγωγικών αντιλήψεων, 
β. η ανανέωση του περιεχοµένου της διδασκαλίας λόγω της παραγωγής νέας γνώσης 
γ. οι ελλείψεις των σπουδών στα παιδαγωγικά τµήµατα, 
δ. η σύνδεση της εκπαίδευσης µε τις συνεχώς µεταβαλλόµενες κοινωνικές συνθήκες, 
ε. η υποστήριξη του έργου των εκπαιδευτικών καθώς το έργο τους απαιτεί ένα υψηλό επίπεδο γνώσεων 
στ. η επιµόρφωση των εκπαιδευτικών είναι αναγκαία προϋπόθεση για την επιτυχία οποιασδήποτε εκπαιδευτικής 
µεταρρύθµισης [1]. 
Εάν στα παραπάνω προστεθούν και λόγοι που σχετίζονται µε την επιστηµονική "αποµόνωση" των δασκάλων στα 
µονοθέσια-δυσπρόσιτα σχολεία, την έλλειψη επαρκών µέσων για να επιτελέσουν το έργο τους, την έλλειψη, 
ουσιαστικά, ενός αναλυτικού προγράµµατος για τη διεξαγωγή της διδασκαλίας στα µονοθέσια και ολιγοθέσια, τότε σε 
γενικές γραµµές οι άξονες για τον καθορισµό του πλαισίου περιγράφονται επαρκώς. 
Στην υποστήριξη του έργου ειδικά των νέων δασκάλων τόσο όσον αφορά τις γνώσεις τους αλλά και την επαγγελµατική 
τους ανάπτυξη, το πανεπιστήµιο πρέπει να παίζει σηµαντικό ρόλο αξιοποιώντας κάθε δυνατότητα που προσφέρεται από 
την τεχνολογία [2], λαµβάνοντας επιπλέον υπόψη ότι πολλοί από αυτούς τους δασκάλους δουλεύουν σε ολιγοθέσια 
σχολεία.  
Για το "µοντέλο ηλεκτρονικής επιµόρφωσης" θα ληφθεί υπόψη η εµπειρία οργανισµών ελληνικών και ξένων µε 
παρόµοια δράση. Ένας τέτοιος οργανισµός για παράδειγµα, είναι το βρετανικό Open University, µε σηµαντική 
παρουσία στον τοµέα της "εξ' αποστάσεως µάθησης" (distance learning), µε την παραγωγή κατάλληλων προγραµµάτων 
σπουδών και διδακτικών υλικών (κείµενα, οπτικοακουστικά υλικά).  
Επίσης στη διαµόρφωση του µοντέλου σηµαντική θα είναι η συµµετοχή δασκάλων που έχουν αυξηµένη διδακτική 
εµπειρία και µακρόχρονη υπηρεσία σε τέτοια σχολεία, και σε κάθε περίπτωση η συµµετοχή των άµεσα ενδιαφεροµένων 
σε όλες τις φάσεις του έργου δεν θα είναι ευκαιριακή και περιθωριακή.  
Eπιπλέον, η δυνατότητα πρόσβασης στο Internet µέσω του σχολείου, κάνει ξανά το σχολείο του χωριού ένα παράθυρο 
προς τον έξω κόσµο. 
 
Ορισµοί 
Για τις ανάγκες του προγράµµατος χρειάζεται να δοθεί λειτουργικός ορισµός, µεταξύ άλλων, σε έννοιες όπως: 
• τηλεεκπαίδευση 
• εξ'αποστάσεως µάθηση (distance learning) 
• επιµόρφωση κατά τη διάρκεια της υπηρεσίας (in service training) 
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• αναλυτικό πρόγραµµα για µονοθέσια-ολιγοθέσια σχολεία 
• συνεργασία υποστηριζόµενη από τον υπολογιστή (computer supported collaborative work). 
 
Αξιολόγηση Αναγκών 
Πρώτης προτεραιότητας ζήτηµα που αναδύθηκε στην αρχή του προγράµµατος, είναι η καταγραφή και η αξιολόγηση 
των αναγκών των µονοθέσιων και διθέσιων σχολείων, (µε τέτοιο τρόπο ώστε να υπάρχει η δυνατότητα γενίκευσης και 
για σχολεία τα οποία δεν θα περιλαµβάνονται στην έρευνα). Εκτός από τις ανάγκες σε υλικά κρίθηκε σκόπιµο να 
ερευνηθούν και κάποιες παράµετροι του περιβάλλοντος στο οποίο βρίσκονται τα σχολεία αυτά. Τα περισσότερα 
µονοθέσια σχολεία βρίσκονται σε ορεινές, είτε σε αποµονωµένες νησιώτικες περιοχές, όπου η κύρια απασχόληση του 
πληθυσµού της περιοχής σχετίζεται µε τον πρωτογενή τοµέα. Αυτό πιθανά έχει συνέπειες στην "κουλτούρα" της 
κοινωνίας που βρίσκονται τα σχολεία, η οποία µε τη σειρά της ίσως υποδεικνύει κάποια υλικά που ταιριάζουν 
περισσότερο µε τις αναπαραστάσεις των παιδιών. Επίσης η ενδεχόµενη ιδιαιτερότητα της χρήσης τεχνολογίας σε ένα 
τέτοιο περιβάλλον οδηγεί σε µορφές ερευνητικής δουλειάς και µεθοδολογίας οι οποίες θα δίνουν απαντήσεις και σε 
αυτά τα ζητήµατα. 
Επιτόπιες επισκέψεις και καταγραφές των διαθέσιµων υλικών µονοθέσιων σχολείων. Συνεντεύξεις µε δασκάλους που 
έχουν αυξηµένη διδακτική εµπειρία, ή που υπηρετούν σε τέτοιου είδους σχολεία για τις ιδιαίτερες ανάγκες σε βοήθεια 
που προκύπτουν κατά τη διεξαγωγή της διδασκαλίας. Ανάπτυξη, αξιολόγηση, επίδοση και ανάλυση ερωτηµατολογίου 
που απευθύνεται σε δασκάλους µονοθέσιων  σχολείων το οποίο να προσπαθεί να διερευνήσει πληροφορίες σχετικές µε 
την: 
• επαγγελµατική τους εµπειρία, 
• τις γνώσεις τους στην πληροφορική, 
• τις ιδιαίτερες συνθήκες που διεξάγουν το επάγγελµά τους σε αυτού του τύπου τα σχολεία, 
• τη γνώµη τους για την µάθηση που παράγεται στα σχολεία αυτά, 
• και τις προτάσεις τους για την πιθανή βελτίωσή της. 
Στόχος: ∆ηµιουργία µιας αλληλεπιδραστικής βάσης πληροφοριών για την υποστήριξη του έργου των δασκάλων 
µονοθέσιων και ολιγοθέσιων σχολείων. Η προσπάθεια θα υποστηρίζεται από τα Παιδαγωγικά Τµήµατα εκπαίδευσης 
των δασκάλων των πανεπιστηµίων Κρήτης και Κύπρου. 
 
Ερευνητικοί στόχοι. Μεγιστοποίηση των ερευνητικών ωφελειών από το πρόγραµµα. 
Στο σχεδιασµό της "βάσης δεδοµένων", αλλά και συνολικά ολόκληρου του προγράµµατος: εκτός από διάφορες 
τεχνικές λεπτοµέρειες (διαθέσιµοι πόροι και προσωπικό), στη βάση των οποίων θα αναπτυχθεί, σηµαντικό ζήτηµα 
αναδεικνύεται και το πως η χρήση της θα µεγιστοποιήσει σε ερευνητικό επίπεδο το όφελος των µελών της ερευνητικής 
οµάδας αλλά και των συµµετεχόντων ιδρυµάτων.  
 
Τεχνολογία 
Ζητήµατα που σχετίζονται µε την τεχνολογία: 
• Με τον εξοπλισµό (κάποιων) σχολείων στην  Ελλάδα και στην Κύπρο, µε υπολογιστές και προγράµµατα κατάλληλα 
να επιτρέπουν πρόσβαση στο Internet. 
• Με τον εξοπλισµό της ερευνητικής οµάδας µε υπολογιστές και προγράµµατα κατάλληλα να παίξουν το ρόλο 
"εξυπηρετητών" (servers), για τις ανάγκες του προγράµµατος. 
• Στο επίπεδο του λογισµικού ο προσανατολισµός θα στραφεί σε εργαλεία ανάπτυξης σελίδων µορφής "δικτύου" 
(web authoring). Το πλεονέκτηµα του "δικτύου", είναι ότι "χρησιµοποιεί δοκιµασµένα πρότυπα τα οποία το καθιστούν 
χρηστικό και αξιόπιστο σε παγκόσµιο επίπεδο" [3]. Τα κύρια πλεονεκτήµατα του δικτύου είναι ότι χρησιµοποιεί ένα 
πρότυπο διευθυνσιοδότησης (το Uniform Resource Locator), που επιτρέπει τον εντοπισµό και την πρόσβαση σε 
πληροφορίες που βρίσκονται σε όλους σχεδόν τους υπολογιστές που είναι συνδεδεµένοι στο δίκτυο, και ένα 
πρωτόκολλο διαµεταγωγής δεδοµένων (γνωστό ως "πρωτόκολλο διαµεταγωγής υπερκειµένου" HyperText Transfer 
Protocol" ή απλά ΗΤΤΡ), το οποίο χρησιµοποιεί τεχνικές υπερκειµένων για τη µεταφορά αρχείων από και προς τον 
χρήστη.  Μέσω του δικτύου είναι δυνατή η µεταφορά πληροφοριών σε µορφή κειµένου, εικόνας, ήχου, και συνδυασµού 
των παραπάνω (βίντεο�). Γνωστές εφαρµογές που επιτρέπουν την πρόσβαση και την πλοήγηση στο "δίκτυο" είναι το 
Netscape και το NCSA Mosaic. Η ανάπτυξη της βάσης πληροφοριών σε ένα τέτοιο περιβάλλον γίνεται µε τη µορφή 
σελίδων (web pages), µε γλώσσες προγραµµατισµού που ανήκουν στην κατηγορία των HyperText Markup Languages ή 
ΗΤΜL. Τέλος, το σηµαντικότερο πλεονέκτηµα αυτού του είδους του λογισµικού είναι ότι επιτρέπει τη διεξαγωγή 
επικοινωνίας µέσω της ανταλλαγής µηνυµάτων στους χρήστες του. 
Ένα τέτοιο περιβάλλον προσφέρει:  
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• "εργαλεία" για την ενσωµάτωση µέσα στο ίδιο διδακτικό/µαθησιακό πακέτο, πέρα από κείµενα και γραφικά, 
εικόνων και ήχου,  
• ένα υψηλό βαθµό αλληλεπιδραστικότητας µε το χρήστη σε σχέση µε συµβατικά οπτικοακουστικά µέσα, όπως είναι, 
για παράδειγµα, το έντυπο κείµενο, η τηλεόραση ή το ραδιόφωνο.  
• Πολύ σηµαντική είναι επίσης η έννοια των "υπερκειµένων" (hypertexts), µια αντικειµενοστραφής (object oriented) 
µεθοδολογία που χρησιµοποιείται για την ανάπτυξη αλληλεπιδραστικών πολυµέσων µε τη δηµιουργία "συνδέσεων" 
(links) ενσωµατωµένων σε "έγγραφα" (documents). Ετσι τέτοιου είδους προγράµµατα περιγράφονται σαν έγγραφα 
µέσα στα οποία ο χρήστης "πλοηγεί" (navigate) µέσα σε ένα δίκτυο από "κόµβους" (nodes), οι οποίοι συνδέονται µε 
"συνδέσεις" (links) [4] [5] [6].  
 
β) Φάση Ανάπτυξης και Ενδιάµεσης Αξιολόγησης  
Η φάση αυτή αφορά αφενός την ανάπτυξη και αξιολόγηση της υποδοµής του προγράµµατος από τα Παιδαγωγικά 
Τµήµατα (δηµιουργία βάσης µε υλικά και ύλη επιµόρφωσης για τους δασκάλους), την εγκατάσταση υπολογιστών στα 
σχολεία και την εκπαίδευση δασκάλων στο χειρισµό τους, και αφετέρου την ανάπτυξη και αξιολόγηση της συνεργασίας 
των παιδαγωγικών τµηµάτων και των σχολείων στη βάση του προγράµµατος, έτσι όπως θα προκύπτει από την ανάλυση 
των αλληλεπιδράσεων που θα καταγράφονται από τους υπολογιστές. 
 
γ) Φάση Τελικής Αξιολόγησης. Η Φάση αυτή αφορά την εφαρµογή του προγράµµατος σε κανονικές συνθήκες χρήσης 
και την τελική αξιολόγησή του. 
 
Οι διάφορες φάσεις ανάπτυξης του προγράµµατος θα συνοδεύονται από τις αντίστοιχες διαδικασίες αξιολόγησής τους. 
Ενδεικτικά αναφέρονται παρακάτω µερικές από τις πλευρές της διαδικασίας που θα αξιολογηθούν. 
α. Με ποσοτικά κριτήρια θα αξιολογηθούν: 
α1. Κατά τη διάρκεια της ανάπτυξης των υλικών και των συνδέσεων 
αξιολόγηση των υλικών που περιλαµβάνονται στο site 
χρηστικότητα (usability) και χρησιµότητα (utility) του συστήµατος [7] 
α2. Κατά τη διάρκεια της χρήσης 
συχνότητα συνδέσεων 
καταλληλότητα των συσκευών, µηχανηµάτων-αξιοπιστία του συστήµατος. 
β. Με ποιοτικά κριτήρια θα αξιολογηθούν: 
Τα µηνύµατα που έρχονται προς το σύστηµα από τα σχολεία.  
Οι επιπλέον ανάγκες των σχολείων στη βάση των αιτηµάτων τους για βοήθεια  (των επιπλέον απαιτήσεων, προτάσεων 
που προβάλλουν). 
Η ανταπόκριση από την πλευρά των δύο παιδαγωγικών τµηµάτων. 
Η αλληλεπίδραση και η συνεργασία µεταξύ των οµάδων από τα Παιδαγωγικά Τµήµατα 
των Παιδαγωγικών Τµηµάτων και σχολείων 
και  ενδεχόµενα των σχολείων µεταξύ τους, έτσι ώστε να απαντηθούν ερωτήσεις όπως: υπάρχει; σε τι συνίσταται, έχει 
διάρκεια; 
Ανάπτυξη υποθέσεων για το πως θα µπορούσε να χρησιµοποιηθεί το σύστηµα σε µεγαλύτερη κλίµακα. 
 
3. Συζήτηση - προσδοκώµενα αποτελέσµατα 
 
Με βάση όσα προηγήθηκαν το ερευνητικό πρόγραµµα έχει σαν στόχο  
α. Ανάπτυξη βάσης δεδοµένων µε τεχνικές από το χώρο των πολυµέσων που θα περιέχει εκπαιδευτικά υλικά - πηγές 
από τα παιδαγωγικά τµήµατα των δύο χωρών, τα οποία θα είναι στη διάθεση των δασκάλων / σχολείων µέσω του 
δικτύου. 
β. Ενίσχυση της συνεργασίας και ανάπτυξη διαλόγου στον τοµέα της τηλεεκπαίδευσης ανάµεσα στα δύο Παιδαγωγικά 
Τµήµατα, ανάµεσα στα Παιδαγωγικά Τµήµατα και τα σχολεία, αλλά και ανάµεσα στα σχολεία που θα έχουν επιλεγεί 
και συµµετέχουν στο πρόγραµµα. 
γ. Η υλοποίηση της πρότασης θα ενισχύσει την εµπειρία στο σχεδιασµό και την υλοποίηση παρόµοιων προγραµµάτων, 
τόσο σε επίπεδο τεχνικών δεξιοτήτων όσο και στο επίπεδο της παροχής αποτελεσµατικής βοήθειας σε δασκάλους / 
σχολεία. Η εµπειρία που θα αποκτηθεί στον τοµέα της τηλεεκπαίδευσης και της αντίστοιχης τεχνολογίας είναι ένα 
σηµαντικό επιθυµητό αποτέλεσµα 
δ. Ανάπτυξη µεθοδολογίας αξιοποίησης των υπολογιστών σε αντίξοες εκπαιδευτικές συνθήκες (µονοθέσια, δυσπρόσιτα 
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σχολεία µε ελλιπή εξοπλισµό). Το πρόγραµµα αυτό θα επιχειρήσει να δηµιουργήσει µια γέφυρα µεταξύ των δασκάλων 
των σχολείων αυτών µε εκπαιδευτικά κέντρα, τα οποία αφενός θα του παρέχουν υλικά και ενδεχόµενα συµβουλές, και 
αφετέρου θα του απαλύνουν το αίσθηµα της επαγγελµατικής-επιστηµονικής αποµόνωσης που επικρατεί στο 
περιβάλλον των σχολείων αυτών. 
ε. ∆ιερεύνηση της δυνατότητας αξιοποίησης αυτής της βάσης δεδοµένων από τους ίδιους τους µαθητές στο µέλλον. 
Τα αποτελέσµατα που αναφέρονται παραπάνω έχουν ενδεικτικό χαρακτήρα. Στην πορεία ανάπτυξης και αξιολόγησης 
του προγράµµατος θα προκύψουν επιπλέον αποτελέσµατα. 
 
Σηµείωση: Το περιγραφόµενο ερευνητικό έργο χρηµατοδοτείται από τη Γενική Γραµµατεία Έρευνας και Τεχνολογίας 
και το Γραφείο Προγραµµατισµού Κύπρου 
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